

*номер*



## Читайте в номере:

Здоровье  
и студенты  
(стр.2)

Тарский  
“университетский”  
театр  
(стр.2)

Конференция  
в Томске  
(стр.4,5)

Памяти  
жертв СПИДа  
(стр.8)

Международный  
отдел сообщает  
(стр.6,7)

Еще раз  
о Достоевском  
(стр.3)

Спортивные  
новости  
(стр.7)

# О М С К И Й У Н И В Е Р С И Т Е Т

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА № 15 (443) 16 мая 2003 г. Цена 50 коп.



### НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Может, для кого-то это и пафосные слова, но не для меня. Да я думаю, и для ветеранов Великой Отечественной войны, которые работают или работали в ОмГУ. Ведь уже много лет перед праздником Победы у них есть возможность собраться вместе, пообщаться друг с другом и выслушать слова благодарности. Вот и в этом году 8 мая произошла такая

встреча в столовой четвертого корпуса. На ней присутствовали кроме виновников торжества ректор ОмГУ Г.И.Геринг, первый проректор М.В.Хорошевский, председатель профкома сотрудников В.Е.Шестакова, преподаватели и сотрудники университета.

Первым взял слово Г.И.Геринг, он говорил о том, что этот замечательный праздник День Победы дает молодым надежду, что Россия может стать лучше. Он также пожелал ветеранам крепкого здоровья. Это пожелание звучало от многих в этот день. Поздравить ветеранов пришли также бывшие курсанты кадетского корпуса, а ныне слушатели нашего подготовительного отделения. Были переданы поздравления от Совета ветеранов ОмГУ, а также от областного Совета ветеранов и ОмГТУ.

Весь вечер звучали песни ветерана войны, профессора ОмГУ, В.Н.Скobelкина, музыку к которым написал Виктор Nikolaевич Киселев, директор КДЦ. А исполнял эти песни солист музыкального театра Валерий Nikolaевич Грачунов. А доцент химического факультета Галина Павловна Сагитуллина прочитала стихи Владимира Nikolaевича.

Прозвучало и еще одно поздравление – на омском радио. Правда его не удалось, конечно, послушать в прямом эфире, так как передача выходила позже, а только на кассете. Но зато ее услышали все присутствующие. Думается, ветеранам было очень приятно то, что о них не забывают и каждый год дарят такие трогательные встречи. Спасибо за это организаторам праздника.

**Наталья Лазарева.**  
На снимке: ректор ОмГУ Г.И.Геринг  
общается с ветеранами.  
Фото А.Галюковша.

### СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ

студенческий билет № 34738, выданный ОмГУ на имя Фляум Владлены Владимировны (ХХ-402);  
студенческий билет № ЯД 01097, выданный ОмГУ на имя Масленниковой Натальи Юрьевны;  
студенческий билет № 97557, выданный ОмГУ на имя Луганского Ильи Владимировича (Э-703).

### СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ

студенческий билет № ЭД 02039, выданный ОмГУ на имя Воробьевой Анны Викторовны;  
студенческий билет № КД 00118, выданную ОмГУ на имя Волковой Юлии Григорьевны (КД-111);  
зачетную книжку № ЮВ 00018, выданную ОмГУ на имя Биткина Дениса Юрьевича (ЮВ-221).

## Информирует профком ЕСЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ ЗДОРОВ

В связи с появившейся возможностью организовать оздоровление студентов университета за счет бюджетных целевых средств, выделенных Министерством образования РФ в 2001-2002 гг. в этом направлении была проделана большая работа.

Для целенаправленного расходования денег были подготовлены Положение о расходовании бюджетных целевых средств, выделенных Министерством образования РФ для организации оздоровительной работы и спортивно-массовых и культурно-массовых мероприятий среди студентов ОмГУ (плановый набор, очная форма обучения), сметы расходов на 2001 - 2002 г. на организацию оздоровительной работы и санаторно-курортного лечения студентов ОмГУ (плановый набор, очная форма обучения), приложения, где были определены порядок и организация оздоровительных мероприятий.

Всего на оздоровительные цели было израсходовано около 4650 000 рублей. В результате студенты получили прекрасную возможность укрепить и поправить свое здоровье.

Путевки на санаторно-курортное лечение в санаторий-профилакторий «Колос» получили - 20 человек, в «Омский» - 48 человек, в «Коммунальник» - 78 человек. В период летних каникул проводилось оздоровление студентов на базе дома отдыха «Сибиряк». Там отдохнуло 440 студентов. Воспользовались путевками на «маршруты выходного дня» свыше 3000.

Согласно смете расходов на оздоровительную работу и спортивно-массовые мероприятия, кафедрой физического воспитания и профкомом студентов проводились общегрупповые

университетские соревнования между студенческими командами факультетов - по футболу, баскетболу, волейболу, «Веселые старты» и др.

Преподавателями и тренерами кафедры физической культуры осуществлялась подготовка команд лыжников и легкоатлетов к соревнованиям. Для организации качественного учебного процесса производилась оплата аренды бассейна и прочих спортивных сооружений. Приобретались спортивное оборудование и инвентарь.

На выделенные бюджетные целевые средства было организовано лечебное диетическое питание для нуждающихся студентов. Всего выдано 720 путевок. В целях профилактики различных заболеваний обучающимся (673 студента) предоставили возможность бесплатно пройти обследование и получить консультацию узких специалистов в «Академической клинике» при медицинской академии.

Осуществление оздоровительных программ среди студентов университета помогает им в получении знаний, укреплении здоровья, а также формирует в их сознании приоритет здорового образа жизни.

За истекший период 2003 г. помимо целевых бюджетных денежных средств на оздоровительные мероприятия, университетом выделены внебюджетные средства. В данный момент оздоровительная программа осуществляется по основным направлениям, что и ранее. Тем не менее перечень спортивно-оздоровительных мероприятий значительно увеличился. В период летних каникул планируется проведение большой спортивно-массовой и лечебно-профилактической работы.

*И. Белоконь,*

*председатель профкома студентов ОмГУ*

было исполнено танго «Забывание». В программу вошли и другие произведения, в том числе вокальные. «Гори, гори, моя звезда», «Только раз бывают в жизни встречи», «Ямщик, не гони лошадей» - прозвучали в исполнении Валерия Грачунова знакомые всем мелодии. Запомнилось и сольное выступление Сергея Чупахина (баян).

Такие «разные» произведения были представлены вниманию слушателей, что сделало концерт более интересным для широкой публики.

Так что, если по каким-либо причинам вы еще не были на концертах ансамбля «Камертон», то внимательно следите за объявлениями и не пропустите следующий концерт, придите – вам понравится.

**Вероника Скородумова.**

*На снимке: играет*

*ансамбль «Камертон»*

*Фото автора.*



### И ТР А Е Т «КАМЕРТОН»

В конце апреля и начале мая в очередной раз состоялись концерты ансамбля «Камертон» (художественный руководитель лауреат международных конкурсов Владимир Леонидович Логунов). Состав ансамбля несколько изменился (теперь скрипка – Ирина Вольпер, вокальные парни исполняют солист музыкального театра Валерий Грачунов).

На этот раз вниманию слушателей была представлена новая программа, состоящая из произведений западноевропейских и русских композиторов. Таким образом, можно было познакомиться с различными музыкальными школами и эпохами.

В числе исполненных произведений церковные сонаты В. А. Моцарта, и представившие эпоху барокко оргальная прелюдия ре-минор И. С. Баха и камерное трио Г. Ф. Генделя. Прозвучала также

«Мелодия» П. И. Чайковского. Яркое впечатление оставил «Сказ о Тихом Доне» в исполнении С. Чупахина (баян). Не обошлось без уже знакомого по прошлым концертам Астора Пьяццоллы –

### СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ

студенческий билет и зачетную книжку № 02024, выданные ОмГУ на имя Бузынниковой Галины Алексеевны (ИИ-203);

студенческий билет № ЮЮ 02212, выданный ОмГУ на имя Смирновой Яны Евгеньевны (ЮЮ-202);

зачетную книжку № ИЯД 01053, выданную ОмГУ на имя Корниахиной Анастасии Евгеньевны (ЛЛ-201).

**Быть ли нам «достоевцами»?**

## ЕЩЕ РАЗ О ДОСТОЕВСКОМ

Заметка, опубликованная профессором Б. И. Осиповым №13 «ОУ» от 25 апреля 2003 г., обращает на себя внимание конспективностью и резкостью высказанных положений, так что хотелось бы высказать некоторые свои мысли по ее поводу. Таким образом, все фразы в «кавычках» - это цитаты из предыдущей заметки.

Я тоже против присвоения Омскуму университету имени Ф.М. Достоевского. Я, наверное, в принципе против присвоения университетским, академиям, исследовательским институтам имен писательских – это мне кажется несколько неуклюжим. Университету как образовательному учреждению, включающему в себя различные факультеты, вряд ли вообще может быть присвоено чье-либо имя, ведь присвоение имени должно нести известную смысловую нагрузку, но какой смысл выражал бы наличие математического факультета в университете имени Достоевского или, скажем, наличие юридического факультета в университете имени Ахматовой?

Все это так. Смущает другое, сама логика доводов уважаемого Б.И. Осипова: получается, что Достоевский недостоин Омского университета; смущает сама возможность оперировать некоторыми сомнительными доводами.

Странные чувства вызывают сло-

ва о том, что Достоевский – мрачный писатель, равно как и спорное утверждение, будто «в эпохи жизнерадостные и более исполненные надежд» внимание к нему резко падает. Хотелось бы узнать, какие же эпохи в российской истории последних полутора веков представляются Б. И. Осипову жизнерадостными? Наверное, 30-е годы?.. Достоевский оказывается писателем мрачным и писателем плохим, скорее даже не писателем а мыслителем, да и мыслителем «не всегда на высоте». Вот такой ушат собственного мнения.

Подтекст этих мыслей, надо полагать, таков: если хотите жить лучше, нельзя присваивать университету имена тех писателей, которые не подходят под высокие требования цветастого и корректного изображения счастливой жизни. Надо полагать, вскоре должны наступить такие счастливые времена, жизнерадостная эпоха, когда люди перестанут читать Достоевского, когда навечно исчезнут дефективные подростки, да и вообще, наверное, перестанут читать – это ведь вредно, ведь настоящая литература всегда выходит за рамки аккуратно причесанного оптимизма. Боюсь только, что в этом полном надежд новом мире качественному университетскому образованию уже не останется места, а значит, не останется места и профессору Осипову.

Мне представляется неправильным излагать здесь свое мнение, словесного Достоевского и доказывая, что это писатель а не мыслитель, как на

него ни пытаются натянуть эту чужую ему одежду, как и вообще что-либо доказывать: пусть каждый сам решает, как ему относиться к чьему-либо творчеству, главное, чтобы выводы делались после, а не вместо чтения. Смысл моей заметки в другом: практически к каждому имени, даже к каждому названию можно придраться на том основании, что не бывает ничего идеального. Все знают, как легко сейчас отвергнуть кандидатуру Чайковского на присвоение его имени любому заведению, но ведь даже, например, название «академия», если покопаться в истории, скрывает в себе парочку не очень приятных фактов. Только доводы ли все это? В своей заметке Б.И. Осипов сам признает, что доводы это шаткие, но почему-то же излагает их, почему-то ему очень хочется их высказать. Не выглядит ли такой подход попыткой свести с прошлым какие-то запоздалые счеты?..

Аргумент Б. И. Осипова по поводу того, что Омск связан с Достоевским только в негативном смысле слова, кажется мне вполне приемлемым; с ним можно соглашаться или нет, но это – аргумент. В отличие от всех остальных выводов.

**Сергей Крих, аспирант кафедры всеобщей истории.**

В свое время в нашей газете мне уже приходилось писать о той парадоксально сильной и подсознательной нелюбви к Достоевскому, которую испытывают многие; слишком большой нелюбви для «не очень хорошего писателя», кстати говоря.

## ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

30 апреля прошли в профессорском зале библиотеки ОмГУ. Они, как и предыдущие, были посвящены памяти преподавателей нашего филологического факультета А.Б. Мордвинова и К.П. Степановой. Как сказала во вступительном слове Ольга Анатольевна Кутмина, доцент кафедры литературы XX века и журналистки, большинство из присутствующих очень хорошо знало этих преподавателей, возле которых всегда собиралось много людей, самая различная публика. И доклады, которые были прочитаны на этой конференции, так или иначе были связаны с теми темами, которые развивали Александр Борисович и Ксения Петровна.

Всего было заслушано 6 докладов. В конференции приняли участие студенты, аспиранты, преподаватели филологического факультета. Видимо, так несвоевременно ушедшие от нас Александр Борисович и Ксения Петровна занимались весьма интересными проблемами. Потому что все сообщения, на мой взгляд, отличались такой же интересной тематикой. Но особенно мне, да я думаю, не только мне, запомнился доклад Е.П. Барановской, сравнивавший произведения Георгия Иванова со стилем рококо. Еще запомнилась теплая обстановка на этих чтениях и живое участие в докладах всех присутствующих. Что ж, ждем следующих «Филологических чтений» в будущем году.

**Н.Леонидова.**

## СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ

студенческий билет № ЭУ 02120, выданный ОмГУ на имя Грачевой Виктории Юрьевны (ЭМ-221 ВУ).



Ушел из жизни на 61-м году жизни доктор физико-математических наук, профессор Петр Демидович Алексеев. С 1974, т.е. со дня основания, и по 1993 год он работал в Омском государственном университете. Он принимал ак-

тивное участие в становлении и развитии университета и в частности физического факультета. Под его руководством было организовано новое научное направление и открыта лаборатория по радиационной физике. В последние годы жизни Петр Демидович занимал должность декана радиотехнического факультета и был почетным профессором и заведующим кафедрой технологии электронной аппаратуры в ОмГТУ. Светлая память о Петре Демидовиче надолго сохранится в сердцах его друзей и учеников.

Сотрудники физического факультета ОмГУ.

## Студенты, аспиранты и преподаватели ОмГУ на научной конференции в Томске

С 1 по 3 апреля Томский государственный университет и Томский межрегиональный институт общественных наук (МИОН) при поддержке Российского гуманитарного научного фонда проводили 43 региональную археолого-этнографическую конференцию молодых ученых «Культура Сибири и сопредельных территорий в прошлом и настоящем». В ней приняли участие около трехсот аспирантов и студентов более чем из 30 городов Сибири и Дальнего Востока, а также молодые археологи и этнографы Урала и Казахстана. Наиболее представительные делегации прибыли из Барнаула (26 человек) и из Омска (20 человек).

К работе конференции участвовали заместитель председателя Президиума СО РАН, академик РАН В.И. Молодин (Новосибирск), доктора исторических наук В.А. Артемьев (Владивосток), В.В. Бобров (Кемерово), В.И. Матюшенко (Омск), Д.Г. Савинов (Санкт-Петербург), Ю.Б. Сериков (Нижний Тагил), В.Ф. Старков (Москва), Ю.С. Худяков (Новосибирск). Такое количество докторов наук не всегда собирается и на «взрослых» конференциях. В Томск приехали кандидаты наук из Барнаула, Владивостока, Кемерова, Красноярска, Кургана, Новосибирска, Омска, Санкт-Петербурга. Все эти ученые присутствовали не только как наблюдатели; они руководили заседаниями секций, выступали с докладами, рецензировали выступления студентов, проводили консультации. Признано, что непосредственное общение начинающих исследователей с опытными учеными весьма полезно и существенно обогащает неофитов в научном плане.

На открытии конференции с приветственным словом к собравшимся выступил ректор ТГУ Г.В. Майер, проректора ТГУ

А.С. Ревушкин и В.И. Маслаковский, мэр г. Томска А.С. Макаров, административный директор Томского (МИОН) Э.И. Черняк.

На пленарном заседании выступили председатель оргкомитета конференции М.П. Черная с докладом «Результаты и перспективы, задачи и проблемы молодежных конференций», академик В.И. Молодин (Новосибирск), доложивший археограм и этнографам об открытиях последнего полевого сезона на городище Чича I в Барабинской лесостепи. Затем доклад сделали С.С. Тихонов (Омск), С.Ф. Татауров (Омск), О.М. Рындин (Томск) и В.Ф. Старков (Москва).

На конференции работало семь секций на которых было заслушано 256 докладов студентов и аспирантов. Большинство докладов было сделано на высоком научном уровне, докладчики подготовили хорошие иллюстрации. Состоялось несколько плодотворных дискуссий, причем многие выступали по три и более раза.

По итогам выступлений были определены лучшие докладчики. В их число вошла студентка из Омска А. Кильдюшева (гр. ИИ-902, научный руководитель С.С. Тихонов), занявшее первое место на секции «Историография, методы и источники» за доклад «О проблеме реконструкций социальной структуры древнего общества на археологическом материале». Аспирантка М. Безбородова (научный руководитель С.С. Тихонов), заняла второе место на секции «Этнос и культура Северной Азии», выступив с докладом «Погребальный обряд русских в Среднем Прииртышье (к постановке проблемы этнографо-археологической реконструкции)». Студентка И. Никифорова (IV курс ОЗО, научный руководитель Л.В. Татаурова) заняла третье место на секции «Средневековые Северной Азии» за доклад «Проблемы изучения планиграфии жилищно-хозяйственного комплекса русских Сибири». Победители были награждены грамотами и ценностями подарками. За активное участие в

## ШУТОЧКИ О СЕРБЕЗНОМ И СЕРБЕЗНО О «ШУТОЧКАХ»

Думаю, многие из наших читателей помнят (мы об этом писали), что осенью 2002 года режиссер К.В.Рехтин набирал труппу для нового профессионального театра в г.Тара. И одновременно - группу студентов-заочников по специальности «Актерское искусство» на факультет культуры и искусств. И вот 12 актеров во главе с режиссером и педагогом по сценической речи С.П.Заборовской весь этот учебный год и практически целый театральный сезон выполняли и выполняют свою нелегкую работу, пытаясь сделать тарчан театральными гурманами.

Три спектакля (четвертая премьера состоится в конце мая) и вечер, посвященный дню рождения М.Ульянова, по моему, говорят об огромном желании работать и большом творческом потенциале молодого театра из русской глубинки. На майских праздниках я посмотрела «Шуточки» по рассказам А.П.Чехова, представление дачного театра в 2-х действиях.

Спектакль несомненно удался. Об этом свидетельствует даже табличка над кассой театра, уведомляющая, что все билеты проданы. Ребята так замечательно играют, что даже трудно сказать, кто поражает своим актерским мастерством (придется перечислять

всю труппу). Ведущие театральные критики Омска, приезжавшие на спектакль «Шуточки» 10 мая, все без исключения заметили, как повезло с актерским составом этому новому театру. Я затрудняюсь сказать, что лучше удалось А.Горбунову, В.Кулыгину, Я.Новикову, А.Лялину, В.Щенину – их главные роли или в массовых сценах и эпизодах. Спектакль состоит из семи рассказов, фактически между собой не связанных, но практически эти рассказы стали единым целым благодаря режиссерскому замыслу и актерским работам.

Мое сердце сильно тронула игра А.Абаназиди в последнем рассказе «Шуточки». Появились мысли, далекие от комедии: почему мы живем так, а не иначе; почему один скрывает то, что другому необходимо услышать; почему мы растрачиваем себя на пустяки; почему жизнь играет с нами злые шутки и часто идет не так, как бы нам хотелось и т.д. Артем, актер со стажем работы в профессиональном театре, и Екатерина Соколянская, самая юная актриса без какого-либо опыта работы на сцене вообще, очень хорошо дополняют друг друга в этом последнем рассказе, заставляя зрителей смеяться и плакать одновременно.

Очень добрым, трогательным и



смешным получился рассказ «Злой мальчик». Думаю, эта творческая удача целиком зависит от актерского трио - Александр Горбунов, Ян Новиков и Ирина Маринина. В «Рыбьей любви» парил и блестал во всех смыслах главный герой (Карась) Василий Кулыгин. Ему так же хорошо удалась и роль коварной совести в рассказе «Женщина без предрассудков». В этом же рассказе Елену Гавриловну играет бывшая актриса нашего театра «Поиск» Оксана Севостьянова. Зритель буквально заслушивается, когда Оксана и Виталий Горев поют дуэтром романс.

Еще один рассказ, о котором можно

конференции и высокое качество докладов была награждена делегация Омского государственного университета.

Гостеприимные хозяева предоставили возможность археологам и этнографам поработать с материалами Музея археологии и этнографии Сибири им. В.М. Флоринского Томского государственного университета, ознакомиться с его новой экспозицией. Участники конференции благодарны ее

строителям за организацию и проведение научного форума, предоставления бесплатного проживания и питания.

Следующая – 44 региональная археолого-этнографическая студенческая конференция состоится весной следующего года в Кемеровском государственном университете.

**С. Тихонов, доцент кафедры первобытной истории.**

## ВМЕСТЕ ВЕСЕЛО

Минувшими выходными почти двести студентов замечательно отдохнули в санатории-профилактории «Меркурий», что недалеко от Ачаирского монастыря. Ездил туда и наш студенческий театр «Поиск» и даже показал спектакль по пьесе О.Уайльда «Как важно быть Эрнестом». Кому-то он очень понравился, кому-то меньше, а кому-то – нет. Но, собственно, речь не об этом, а о замечательном отдыхе.

А разве могло быть иначе? При великолепной погоде, стоявшей в эти два дня, Иртыше в двух минутах ходьбы от корпуса (правда, купаться никто не рискнул, зато загорали на бережке многие). А еще студентов поили кислородными и витаминными коктейлями и очень вкусно кормили. Много народа посетило и бассейн, в котором была не обычна, а минеральная вода. Можно было и вдоволь поиграть в волейбол, баскетбол, настольный теннис. Так же были дискотека, песни под гитару и общение. И замечательный отдых, который позволил забыть обо всем и просто хорошо провести время. Спросите об этом бывших там студентов и вы наверняка услышите восторженные отклики.

За все это всем отдохнувшим стоит сказать спасибо студенческому профкому во главе с И.В.Белоконь а также администрации университета. Ведь именно они организуют подобные поездки, и не только в «Меркурий», но и в другие санатории. А ведь подобный отдых очень помогает восстановить силы, которые, я думаю, пригодятся на предстоящей сессии. Так же хочется сказать слова благодарности Н.Н.Мельниковой, руководителю НИРС ОмГУ. Она была ответственной за ребят и брала все организационные вопросы на себя.

**Н.Леонидова.**



сказать отдельно – «Благодарный». Кумир тарских зрителей А.Горбунов (Миша Бобов) каждый раз по-новому благодарит своего покровителя – отставного генерала Ивана Петровича (на мой взгляд, самая удачная в этом спектакле роль А.Лялина). Мимика, движения и слова Миши Бобова не могут оставить равнодушными даже самого строгого критика.

Мне было необыкновенно интересно

общаться с ребятами помимо их работы. И естественно, что возникали различные вопросы. На один из них я попросила ответить актеров специально для газеты.

- Что вы приобрели за последнее время, работая в Омском государственном Северном драматическом театре в плане вашей профессиональной деятельности?

**А.Абаназиди.** Основы актерской профессии мне были известны и раньше. Я уже играл до этого в другом профессиональном коллективе. Но тогда я работал скорее по интуиции, по наитию, а сейчас формируется определенная система. Опыт и знания приобрели четкую и определенную форму, пришли к одному основанию.

**Е.Соколянская.** Прежде всего я выросла в духовном плане. В этом мне помогли мои новые друзья-актеры, очень хорошие люди. Я научилась понимать людей, слушать партнера, работать в ансамбле.

**О.Севостьянова.** Я семь лет отыграла в любительском театре. Это очень сильно отличается от моей работы. Самое главное, что я приобрела новую школу. В этом нам всем существенно помогают наши педагоги. Все, что у меня было до работы в Таре, здесь пришло в систему.

**А.Горбунов.** За этот год я приобрел новый опыт работы на профессиональной сцене как актер. Когда-то, когда я

## К 10-летию Омского отделения

### Союза российских писателей

(1993-2003)

Омское отделение Союза российских писателей проводит

### ЮБИЛЕЙНЫЕ

### ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ

с читателями

В них участвуют:

- поэты;
- прозаики;
- литературный критик;
- очерксты;
- писатели-сатирики;
- детские авторы;
- переводчик.

В программе творческих встреч: разговор о современной литературе, чтение новых стихов и рассказов, ответы на вопросы.

Организаторы встреч - Игорь Владимирович Егоров (т.30-11-83) и Галина Борисовна Куряевская (т.23-99-41).

был студентом колледжа культуры, я уже играл в этом спектакле. Но тогда мы были студентами, только учились, это были шуточки, а сейчас это ежедневная работа.

Как ни жаль, но мне пришлось вернуться в Омск – учеба и работа ждать не будут. Но сладкая музыка театральной жизни так и не выходит из головы. И мне приятно думать о том, что я съезжу еще не на одну премьеру. Приятно осознавать, что если в нашем регионе появляются такие перспективные молодые театры, то театральное искусство здесь будет жить и дальше.

**Марина Темерева.**

На снимках: Карась - Василий Кульгин; Анна Семеновна

Замблицкая - Ирина Маринина,

Иван Иванович Лапкин -

Ян Новиков.

Фото Сергея Мальгавко.

P.S. Омские критики посоветовали Северному драматическому участвовать в фестивале молодых театров России со спектаклем «Шуточки». Все признают недюжинные таланты и перспективность театра. И в то же самое время, ребята, отучившись год в ОмГУ, все еще не зачислены в число студентов, так как управление культуры администрации Омской области не заплатило за них необходимую сумму. Что это – простое безразличие, безднежье или ответ нужно искать в какой-то другой сфере?



## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОТДЕЛ

омский  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ



В конкурсе могут участвовать граждане любого из независимых государств бывшего Советского Союза, проживающие в настоящее время на территории этих государств. Представленные проекты должны осуществляться только одним человеком. Лица, занимающие официальные посты в государственных структурах, к участию в конкурсе не допускаются. Это ограничение не распространяется на сотрудников академических и отраслевых институтов и государственных вузов. К участию в конкурсе особо приглашаются молодые специалисты и женщины.

Проекты, поданные на конкурс индивидуальных исследовательских работ, должны соответствовать одной из приоритетных областей Инициативы Фонда в независимых государствах бывшего Советского Союза:

### Общество и право

Развитие правовой культуры; осознание гражданами роли правовых механизмов в защите их прав; социальное обеспечение; право общественных интересов; выполнение законов; открытость информации

### Права человека

Защита гражданских свобод; экономические и социальные права; права женщин и меньшинств; воздействие экономических изменений на женщин и меньшинства; поддержка равноправного участия женщин и меньшинств в общественной жизни; репродуктивные права женщин; мониторинг нарушений прав человека

### Окружающая среда и общество

Содействие устойчивому развитию; поддержание биоразнообразия; участие общественности в сохранении экосистем; правовые, экономические и социальные аспекты природоохранной деятельности и управления ресурсами; творческие подходы, обеспечивающие эффективное производство и потребление энергии; экономическое и экологическое воздействие производства и потребления энергии

### Мир и безопасность

Развитие широких концепций безопасности, рассматривающих коренные причины и следствия конфликтов, в том числе такие как деградация окружающей среды и использование природных ресурсов, религия, этничность, миграции и неравномерное экономическое развитие; контроль над воору-

## Конкурс Индивидуальных исследовательских проектов 2004 года фонда Макартурров

жениями и разоружение; распространение вооружений и региональные конфликты

В рамках конкурса индивидуальных исследовательских проектов не принимаются к рассмотрению:

- чисто теоретические работы в области физических, химических, биологических наук и наук о Земле, не демонстрирующие практического применения и/или значения с точки зрения выработки политических подходов к решению проблем;

- узковидовые биологические работы (за исключением исследований видов животных и растений, находящихся под угрозой вымирания);

- заявки на финансирование проектов издания и распространения газет и журналов;

- проекты, составляющие часть текущих коллективных исследований;

- проекты, связанные с завершением кандидатских диссертаций;

- заявки на издание уже готовых монографий.

Окончательный срок подачи всех документов по заявкам в рамках конкурса индивидуальных проектов **13 июня 2003 года**. Итоги конкурса будут подведены в марте 2004 года. Сроки подачи заявок на конкурс 2005 г. и последующие конкурсы будут объявлены в первом квартале 2004 г.

Форму заявки для участия в конкурсе, а также другую информацию, касающуюся конкурса, можно получить в московском или чикагском офисах Фонда по адресам:

### Московское представительство Фонда Макартурров

### Программа по глобальной безопасности и устойчивому развитию

**Россия, Москва, 121069**

**Хлебный переулок 8, этаж 2**

**(м. Арбатская)**

**Телефон: (095) 737-0015**

**Факс: (095) 956-6358**

**Эл. почта:**

**moscow@macfound.org**

**www.macfound.org**

**www.macfound.ru**

**MacArthur Foundation**

**Initiative in the Russian Federation  
and Post-Soviet States**

**Program on Global Security  
and Sustainability**

**140 South Dearborn Street**

**11th floor**

**Chicago, IL 60603**

**Deadline: 1 октября 2003 года**

**Стипендии Фонда Woodrow Wilson на 2003-2004 год.**

Центр ежегодно предоставляет 20-25 стипендий для частных лиц, представляющих выдающиеся проекты в различных областях социальных и гуманитарных наук, как на национальном, так на международном уровне. Проекты могут затрагивать вопросы государственной политики или обеспечивать историческую или культурную основу для решения актуальных политических проблем. Центр особенно заинтересован в проектах, детально рассматривающих злободневные проблемы общества, а также содержащие предпосылки для их решения.

Заявки принимаются из любой страны. Кандидаты с выдающимися способностями и опытом из широкого ряда областей, включая управление могут претендовать на стипендию. Учащиеся в высших учебных заведениях, имеют возможность подать заявку, если их степень ниже докторской. Ожидается, что учащиеся кандидаты, имеющие докторские диссертации, продемонстрируют публикации подтверждающие их научные разработки. Для других претендентов, требуется соответствующий уровень профессиональных знаний. Все претенденты должны уверенно владеть английским языком.

**Крайний срок для заявлений – 1 октября 2003.**

**Вебсайт** [http://wwics.si.edu/index.cfm?fuseaction=sfitem&news\\_id=25187](http://wwics.si.edu/index.cfm?fuseaction=sfitem&news_id=25187)

По всем вопросам, касающимся программы, а также за любой дополнительной информацией, просим обращаться по следующим адресам:

**Scholar Selection and Services Office**

**Woodrow Wilson International Center for Scholars**

**One Woodrow Wilson Plaza  
1300 Pennsylvania Avenue, N.W.  
Washington, D.C. 20004-3027**

**E-mail: fellowships@wwic.si.edu**

**Phone: 202/691-4170**

**Fax: 202/691-4001**

Адрес этого материала: <http://www.ed.spb.ru/grants/russian/71/wood.htm>

**Deadline: 1 февраля 2004 года**

Стипендии в рамках программы «Huugens»

В рамках программы «Huugens» голландское государство предоставляет ряд стипендий гражданам России. Название этой программы является сокращением от «High-level University Year to Gain Excellence in the Netherlands» и указывает также на имя Кристиана Гюйгена (Christiaan Huugens), голландского физика, математика и астронома семнадцатого

века.

**Реализация программы «Huugens» поручена Нидерландской организации по международному сотрудничеству в области высшего образования (НЮФФИК) <http://www.nuffic.nl/>. Право принятия решения о присуждении стипендии принадлежит независимой экспертной комиссии, которую назначает Министр образования, культуры и науки Нидерландов.**

Стипендии предоставляются лицам в возрасте до 35 лет, имеющим степень бакалавра или ее эквивалент, обучающимся на старших курсах высшего учебного заведения или закончившим высшее учебное заведение не ранее чем два года назад на момент подачи заявки, или обучающимся в аспирантуре. Стипендии «Huugens» выделяются для учебы или научной работы преимущественно на магистерском уровне (последний курс нидерландского университета или последипломная программа) в любом университете, высшей школе (университете профессионального образования) или научно-исследовательском институте Нидерландов по любой специальности. Стипендии, выделяемые в рамках программы «Huugens», присуждаются на основании качества заявки. Стипендия предоставляется один раз и не продлевается; минимальный срок стажировки составляет три месяца, максимальный – десять месяцев.

#### Финансовые условия

Стипендия предоставляется одному лицу и составляет 701 евро в месяц. В стипендию также входит сумма в 600 евро, предназначенная для компенсации стоимости авиабилета, 50 евро на возмещение расходов по получению въездной визы MVV и 258 евро на возмещение расходов по получению вида на временное жительство (VTV). Кроме того, оплачивается медицинская страховка (размер страхового взноса – не более 36,5 евро в месяц). Стипендиаты освобождаются также от стандартной платы за обучение, которая в 2002-2003 учебном году составляет 1396 евро в год. Если установленный данным учебным заведением размер платы за обучение превышает эту сумму, разница возмещается за счет студента. В этом случае к заявке должно прилагаться подписанное заявление студента (аспиранта), в котором он (она) подтверждает готовность оплатить эту разницу.

#### Оформление заявок

Бланк запроса стипендии «Huugens» можно найти в интернете. Заявки подаются в Посольство Королевства Нидерландов в Москве в одном экземпляре до 1 февраля каждого года. Заявка должна включать в себя следующие документы, переведенные на английский или голландский язык:

полностью заполненный бланк заявки;

два рекомендательных письма от преподавателей из той страны, где кандидат получил образование; резюме;

копии всех дипломов и свидетельств об окончании учебных заведений, курсов и т.д. с указанием оценок за изученные предметы (академическая справка или приложение к диплому);

письмо-приглашение от голландского высшего учебного заведения, содержащее следующие сведения:

название учебной программы или отделения;

обоснование решения о зачислении данного кандидата;

размер платы за обучение;

имя, фамилия и должность руководителя стажировки;

степень отношения данной стажировки к существующему или планирующемуся межвузовскому сотрудничеству;

Кандидаты, не владеющие нидерландским языком, представляют результат теста TOEFL (минимальное количество баллов – 550 по традиционному тесту, что соответствует 213 баллам по компьютерному тесту) или результат иного международно признанного теста английского языка, например, IELTS (минимальное количество баллов – 6.5). Кандидаты, чья стажировка проходит на голландском языке, представляют свидетельство о владении нидерландским языком;

заявление о мотивации (бланк прилагается к бланку запроса стипендии);

копию заграничного паспорта; если размер платы за обучение в приглашающем университете превышает официально установленный размер (1396 евро в год), необходимо письменное заявление студента (аспиранта) о готовности оплатить разницу.

Кроме России, стипендии «Huugens» предоставляются также гражданам многих других стран.

Более подробная информация о программе «Huugens» помещена здесь <http://www.nuffic.net/Files/huugensform.pdf>.

## БУДУЩЕЕ НВА

возможно, зависит и от студентов ОмГУ. Почему бы и нет? Наша женская команда не так давно заняла 2 место на соревнованиях в зачет спартакиады вузов города. А с 21 по 30 апреля в университете прошел традиционный турнир по баскетболу среди мужских команд. В этом году в турнире участвовало пять команд и физического, химического, юридического, математического и экономического факультетов.

Первый же день турнира принес своего рода сенсацию: команда экономического факультета обыграла победителей прошлого года, команду юристов со счетом 60:48. Остальные игры сюрпризов не преподнесли, но зато выявили более высокий уровень мастерства даже у команд-аутсайдеров. По словам заведующего кафедрой физвоспитания С.В.Кожина, сравнивая этот турнир с предыдущим, можно сказать, что все без исключения команды выступили очень достойно.

Заметим, что турнир прошел на хорошем организационном уровне, выявив следующие результаты. Одержав победу во всех встречах, победила команда математического факультета. У математиков особо отличились игроки сборной университета Александр Ласунова (МП-904) и Павел Пустовалов (МП-903). Второе место заняли экономисты во главе со своим капитаном Николаем Байкоzinym (ЭФ-107). Третье место досталось прошлогодним лидерам юристам. Четвертое и пятое место получили химики и физики соответственно. Результаты майского турнира среди женских команд смотрите в следующем номере.

**Марина Николаева.**

## НОВАЯ КНИГА О РУССКИХ ПРАЗДНИКАХ

В 2002 г. в г. Омске появилась новая монография «Русские календарные праздники в Западной Сибири (конец XIX – XX вв.)». Автор этой книги – Т.Н. Золотова, – выпускница Омского государственного университета, кандидат исторических наук, этнограф, культуролог, более 15 лет занимается изучением традиционной и современной культуры русского населения Западной Сибири и Урала.

В этой монографии, на основе широкого круга источников, Т.Н. Золотова реконструирует праздничные циклы традиционного календаря, исследует их структуру, семантику, ролевые функции половозрастных групп. Также автор анализирует историю изучения русских календарных праздников и основные тенденции развития праздничной культуры в XX веке. Книга иллюстрирована рисунками и фотографиями, которые публикуются впервые. Издание рассчитано на историков, этнографов, работников культуры и образования, а также всех, кто интересуется культурой русского этноса. Приобрести эту книгу можно в магазине «Велесъ» (2 корпус ОмГУ).

**М.А. Жигунова,  
кандидат исторических наук.**

## 18 МАЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ МЕМОРИАЛ ПАМЯТИ ЖЕРТВ СПИДА - «СВЕЧА»

Начиная с 1983 года, а в нынешнем году – в двадцать первый раз, во многих странах мира в третью воскресенье мая будет проводиться Международный мемориал памяти жертв СПИДа – «Свеча». В этот день люди чтят память тех, кто умер по причине СПИДа, оказывают поддержку тем, кто живет с ВИЧ-инфекцией/СПИДом, с целью повышения уровня понимания этой болезни и мобилизации участия общества в борьбе против ВИЧ-инфекции/СПИДа.

С 1981 года, когда впервые были зарегистрированы случаи ВИЧ-инфекции в мире, пандемия унесла около 25 миллионов жизней; в настоящее время более 42 миллионов людей живет с ВИЧ/СПИДом.

Мероприятие «Свеча» стало способом участия различных сообществ людей в общественных мероприятиях, посвященных памяти людей, умерших в результате СПИДа, способствуя усилению обязательств по борьбе с пандемией на региональном и государственном уровнях.

Международный Мемориал памяти жертв СПИДа «Свеча» предоставляет всем людям на земном шаре возможность собраться вместе, чтобы почтить память или поддержать тех, кого коснулась проблема ВИЧ-инфекции/СПИДа. Это дает возможность поделиться друг с другом информацией о том, как ВИЧ-инфекция затронула нашу жизнь, а также обсудить ту роль, кото-

рую может играть сообщество в профилактике, уходе, лечении и просвещении по проблеме ВИЧ-инфекции/СПИДа. Особую роль в этой деятельности играют средства массовой информации, вследствие их доступности и масштабности охвата населения информационными услугами.

### Эпидемическая ситуация по ВИЧ-инфекции

Ситуация по ВИЧ-инфекции/СПИДу в России и Сибирском округе характеризуется дальнейшим ухудшением эпидемической обстановки.

По состоянию на 01.04.2003 г. в Российской Федерации выявлено 233802 случая ВИЧ-инфекции, из них только за 3 месяца текущего года – 7799.

В Сибирском Федеральном округе число ВИЧ-инфицированных составляет 32486 человек. Умерло 1160 взрослых и 3 ребенка, инфицированных вирусом иммунодефицита человека.

Особое неблагополучие по заболеваемости отмечено в Иркутской области – 14470 ВИЧ-инфекции, в Кемеровской области – 5407, в Красноярском крае – 4890.

В Омской области на 24.04.2003 года выявлено 296 случаев ВИЧ-инфекции. На территории постоянного проживания – в Омской области было инфицировано 113 человек (38,2%), остальные случаи – завозные.

Среди ВИЧ-инфицированных 238 мужчин и 51 женщина (4,7:1). По возра-

сту ВИЧ-инфицированные распределились следующим образом: от 15 до 19 лет – 42 человека, от 20 до 29 лет – 178 человек, от 30 до 39 лет – 46 человек, от 40 до 49 лет – 13 человек, и от 50 до 59 лет – 2 человека, 15 человек были выявлены при анонимном обследовании. Из 296 ВИЧ-инфицированных 112 человек (37,8%) были выявлены в местах лишения свободы. По результатам эпидемиологических расследований, в 56 случаях установлен половой путь передачи возбудителя, в 220 случаях (74,3%) – парентеральный при внутривенной приеме наркотических веществ с немедицинской целью, в 20 случаях (6,8%) – не установлен. Умерло 6 ВИЧ-инфицированных, в 4 случаях причиной смерти является туберкулез.

В связи с проведением Международного мемориала памяти жертв СПИДа – «Свеча», специалисты Омского областного Центра СПИД проведут лекции и беседы в лечебно-профилактических и учебных заведениях г. Омска. Специалисты Центра будут выступать по проблеме ВИЧ-инфекции в эфире телерадиокомпаний.

Подготовлено по данным материалов ЮНЭЙДС (Объединенной программы ООН по ВИЧ/СПИДу), ВОЗ (Всемирной организации здравоохранения), региональной некоммерческой организации «СПИД инфосвязь», ГУЗ Омского областного центра по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями.

женность (в том числе и депонированная стипендия) в конце финансового года будет уходить в бюджет государства и возвращаться не будет. А это означает, что студенты-стипендиаты, своевременно не получившие стипендию в 2003 году, в 2004 году ее не получат вообще. Как известно многим студентам, возможностей не получить стипендию вовремя предостаточно – это отсутствие по различным причинам старости, получающего стипендию на всю группу, невозможность без старости получить депонированную стипендию и др.

Согласно ранее заключенному договору с «Омскпромстройбанком» университет имеет возможность бесплатно для студентов-стипендиатов приобрести микропроцессорные карточки «Золотая корона» и оплату обслуживания этих карточек университет берет полностью на себя. Таким образом, студенты-стипендиаты, пользуясь услугами карточки «Золотая корона», не несут, во-первых, никаких дополнительных расходов, во-вторых, имеют возможность получать скидки во многих магазинах города, осуществлять безналичные коммунальные платежи, в-третьих, независимо от разных обстоятельств, всегда будут иметь возможность своевременно получить стипендию, как в кассах, так и в банкоматах «Омскпромстройбанка».

*О. Василенко, главный бухгалтер университета.*

## КАК ПОЛУЧАТЬ СТИПЕНДИЮ?

### Комментарии к Распоряжению ректора университета от 29.04.2003 года № 62

Согласно Распоряжению ректора с мая 2003 года студенты-стипендиаты с первого по четвертый курс будут получать стипендию на микропроцессорные карточки «Золотая корона» ОАО «Омскпромстройбанк». Такое решение было принято на основании следующих обстоятельств:

- в документах, получаемых университетом из Министерства образования (письма от 12.11.2002 № 20-58-3586/20-07, от 10.01.2003 № 20-55-62/20-07), постоянно обращается внимание руководителей вузов на недопущение образования остатков средств (кредиторской и дебиторской задолженности) на бюджетных лицевых счетах в управлении федерального казначейства на конец отчетных периодов (кварталов, года). Стипендии выплачиваются исключительно из бюджетных средств. По итогам четырех месяцев 2003 года неполученная стипендия составила 241 тысячу рублей, это и есть кредиторская задолженность. По итогам года, исходя из практики прошлых лет, неполученная (депонированная) стипендия составляла сумму, превышающую 500 тысяч рублей. Начиная с 2003 года, образовавшаяся кредиторская задол-